



我们的暑假

7月份开始,大中小学生的暑假拉开帷幕。接近两个月的假期,我们又该如何安排呢?小学生的假期里,不能缺少的就是兴趣辅导班;中学生假期似乎与文化课学习密不可分;而大学生的暑假则显得更加轻松,或是参加社会实践活动,或是勤工助学,或是与朋友一起出游。

暑假真的已经来了,怎么安排才能让假期更有意义?而在暑假里,又有哪些事儿值得大家关注呢?即日起,本报推出"我们的暑假"栏目,与大家一起快乐过暑假。也欢迎家长以及大中小学生参与互动,可以将你的暑假故事发给我们,也可以参与暑假话题讨论。

你可以通过以下方式与我们互动:关注并@齐鲁晚报新浪、腾讯官方微博, 加话题#我们的暑假#分享你的故事,参与讨论;也可以关注齐鲁晚报微信公共账 号给我们留言、发图片。

幼小衔接班,上不上?挺纠结

教育人士称没必要,并不利于小学学习

"孩子今年就要上小学了,要不要上衔接班,纠结中。"10日,记者获悉,面对即将到来的小学生活,很多幼儿园学生家长都有给孩子报幼小衔接班的想法。在省城一家幼儿园的大班,1/3的孩子上了衔接班,甚至有家长提前让孩子退园去上辅导班。对此,教育人士称没有必要,提前学习小学的内容,反而不利于以后的学习。



天桥区幼教中心第三实验幼儿园的孩子们进行课间活动。幼教和小学教育各有各的计划和章程,孩子该走哪一步就应该走哪一步,提前衔接有"拔苗助长"之弊端。(资料片) 本报记者 李飞 摄

本报记者 李飞 王光营

现象:大班31个人,1/3上衔接班

"孩子今年就要上小学了,要不要上衔接班,纠结中。"6月18日,家住舜玉小区的一名幼儿园大班家长在济南某论坛发帖称,孩子很快就要毕业了,她正犹豫要不要让孩子上幼小衔接班。"上吧,这个暑假孩子就没法轻松地玩了;不上吧,担心孩子上小学后跟不上"。

这名家长的发帖引来不少家长的跟帖。一名母亲说,她的孩子也准备去上幼小衔接班,提前适应一年级的作息时间。

7月4日,家住天桥区的 一名母亲也发帖称,8月份孩 子就要从中班升到大班,可是 愁心的事来了。"据说现在幼 小衔接班特别火热,说是能和 小学一年级的课程接轨,让孩 子提前适应小学课程。"她说, 现在孩子班里有好几个都已 经找好衔接班了,直接就中班 升衔接班,连大班都不上了。

天桥区幼教中心第三实验幼儿园教导处主任卢广莉告诉记者,大班开学时,幼儿园专门召开家长会,结果1/3的家长都有让孩子上幼小衔接

班的想法。还有的家长表示, 准备花几千元钱让孩子去校 外上英语辅导班。

龙奥新居幼儿园的吴娜老师说,据了解,今年大班毕业的31名学生中,1/3的上了幼小衔接班。十亩园小学幼儿园园长毕伟则表示,今年春节后,个别大班幼儿家民善节百接给孩子办了退园手套,而选择到外面上幼小衔

"据我了解,很多家长都是跟风报班,人家报,我也得报。"卢广莉说。



教育人士坦言

上幼小衔接班并不利于小学学习

本报记者 李飞 王光营

"幼小衔接班的老师来自哪里?有没有资质?教得对不对?"采访中,很多幼儿家长都有此疑问。

省城一家幼儿园的相关会员上 人表示,她曾了用一年级人 表示,她曾了用一年级 的幼小街接班,多学。"但小的教材进行教学。" "也有一个。" "尤其是拼言要规范教学的内容, "尤其是拼需要规范教学班里接 ,一个一个。" "这种不一年级教法,一年级教。" 是去公儿,反而辅导员取双说。 成路小学大队辅导员取双说。

历下实验小学大队辅导员李颖也担心,幼小衔接班的学习能否真的让学生衔接上。她曾经接触过一些一年级新生,在拼音的读法、数字的写法上,都不同程度地受到了衔接班的

"目前对幼儿园和小学教学安排都是非常合理的,没有必要上幼小衔接班。"对此,我省教育部门相关负责人表示,学前教育机构不得从事违背幼儿教育规律和损害幼儿身心容,放些在小学中学习对孩子更有

利。

山东省教育厅副厅长张志 勇曾表示,小学起始年级各科 教学必须从零起步,提早学的 孩子在刚上小学时可能有一定 优势,但到了下半年这种优势, 就逐渐消失了,并且这些孩子 在课堂上注意力不集中,反而 影响小学学习的品质和质量。

"幼小衔接班上不上无所谓,但家长在小学第一学期应该多关心孩子的学习情况。"对此,省城一家知名小学的负责人认为,孩子进入小学后,需要适应不同的生活环境和学习节奏。

据介绍,除了让孩子学习拼音等基本知识,更重要的是让孩子养成良好的学习习惯,家长应该多关心孩子,至少要在第一学期保证有一位家长把大部分精力放在孩子身上。

"是否需要上衔接班,也要 因人而异。"李颖表示,如果有 的孩子接受能力、理解能力以。 但孩子上了一年级后再学闭 样的东西会有一种吃"回锅饭" 的感觉,虽然孩子学得很轻松, 但容易缺乏学习激情,造成习 情。

衔接班"名师"不少是在校大学生

"最近咨询报名的比较多,目前有20多个孩子在上幼小衔接班的课程。"10日,位于经十路上的一家辅导机构的小学部负责人汪女士表示,暑假到来后,为了让孩子顺利适应即将到来的小学生活,不少家长都给孩子咨询报名幼小衔接班。

汪女士表示,幼小衔接班并不是小学课程,主要是采纳小学一年级的知识点,然后组织各科的教学精英编写的教材。主要是教会孩子汉语拼音,超过400字的识字阅读能力和简单的算术,同时培养孩子的逻辑思维能力。

"我们的课程安排都是

按照小学要求进行的,能让孩子尽快适应小学的学习生活。"另一家辅导机构的负责人表示,家长可以根据孩子的情况选择不同的课程,主要有拼音,识字,数学,绘画、手工。

多家幼小衔接班都表示, 他们可以针对孩子的具体情况,安排一对一课程,同时也 有小班课程。如果家长上班时 间不方便,孩子还可以参加全 天的学习班。

"我们都是邀请各知名小学的名师任教,价格在3000元左右。"汪女士表示,在上课前,辅导机构将给孩子进行潜能测试和个性化分析诊断,并有老师试讲,安排合理有效的

幼小衔接班。每个课程在60-120个学时,算起来价格不便 宫

"这些老师的名字不能说,只能告诉你姓什么。"据介绍,这些幼小衔接班都号称是由省城知名小学的名师任教,很多家长也是看中这个旗号才给孩子报的班,但到底是哪些名师,家长报名前并不知晓。

而一家辅导机构的宣传 人员则私下表示,名师也许 有,但肯定不会多,不少都是 在校大学生。之所以这么说, 主要是家长都觉得公办小学 的老师水平高,辅导班也只能 这么宣传。